
 

 

Niederschrift 

 
über die 6. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Donnerstag, dem 19.10.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 5 vom 19.09.2023 
  
 4.  Antrag des Wirtschaftsförderungsvereins Sande auf Einrichtung eines Rundwander-

weges (siehe Anlage) 
  
 5.  Erhöhung der Standgebühren für den Sander Markt 

Vorlage: 138/2023 
  
 6.  Fortführung des Gemeindeschwimmkonzeptes 

Vorlage: 146/2023 
  
 7.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordnete Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs Vertretung für  Herrn Ratsherr Carsten 

Tschackert 
Ratsfrau Isabel Bruns Vertretung für Frau Ratsfrau Ruth Bohlke 
Beigeordneter Matthias Lührs Vertretung für Frau Ratsfrau Anke Heitmann 

Gleichstellungsbeauftragte 
Gleichstellungsbeauftragte Merle Mänz  

Gäste 
Albert Folkens bis TOP 7 
Birgitta Boeljes-Hambörger bis TOP 7 
Tom Belz bis TOP 7 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende Annika Ramke eröffnete die Sitzung, begrüßte die An-
wesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung mit verkürzter Frist, die 
Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Zu diesem TOP gab es keine Wortmeldungen 
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 5 vom 19.09.2023 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  4. Antrag des Wirtschaftsförderungsvereins Sande auf Einrichtung eines Rund-

wanderweges (siehe Anlage) 
  

Der Vorsitzende des Wirtschaftsförderungsverein Herr Albert Folkens stellte das 
Vorhaben dem Ausschuss vor und dankte im Zuge dessen der gesamten Arbeits-
gruppe für die produktive Arbeit in der Erstellung. 
 
Sponsoren wurden in Aussicht gestellt, werden aber erst nach einer positiven 
Resonanz des Gemeinderates angefragt. Diese könnten dann im geplanten 
Schaukasten präsentiert werden. Die Kosten des Schaukastens in Höhe von ca. 
einem Drittel der Gesamtkosten von rund 4.500 Euro, würde der Wirtschaftsför-
derungsverein in Gänze übernehmen. 
 
Die Möglichkeit einer Verknüpfung mit dem bestehenden Knotenpunktsystem 
wurde aus geographischer Sicht verneint. Für die Umsetzung sollen neue Weg-
weiser mit dem Koyer als zentrales Symbol erstellt werden. 
 
Die Verwaltung verständigte sich mit den Anwesenden des Wirtschaftsförde-
rungsvereines darauf, dass im Falle einer Umsetzung der Verein als ausführende 
Instanz auftreten müsse. Von verschiedener Seite wurde auf die schwierige fi-
nanzielle Situation der Gemeinde hingewiesen. Einvernehmlich wurde die gute 
Idee und der betriebene Aufwand gelobt und hervorgehoben. 
 
Es wurde sich im Ausschuss einvernehmlich darauf geeinigt, dass im Rahmen der 
Haushaltsberatung über einen Zuschuss der Gemeinde Sande für das Vorhaben 
beraten wird. Sobald dabei ein Ergebnis absehbar ist, wird der Kontakt mit dem 
Wirtschaftsförderungsverein aufgenommen werden.  
 

  
  
  
  
  5. Erhöhung der Standgebühren für den Sander Markt 

Vorlage: 138/2023 
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Es wurde darum gebeten die Standgebühren der letzten drei Sander Märkte im 
Protokoll zu hinterlegen, diese werden im Anhang bereitgestellt. Aufgrund dem 
Wegfall der Gebühren zum Sander Markt 2021 und dem Ausfall des Marktes in 
2020, wurde der Sander Markt 2019 noch mit aufgeführt.  
 
Eine dann endgültige Entscheidung soll dazu in den kommenden Haushaltsbera-
tungen bzw. auf der nächsten Fachausschusssitzung getroffen werden.  
 

  
  
  
  6. Fortführung des Gemeindeschwimmkonzeptes 

Vorlage: 146/2023 
  

Auf Nachfrage erklärte die Verwaltung, dass die Gespräche mit den Beteiligten 
erst in dieser Woche stattgefunden haben und ein derart positiver Verlauf nicht 
absehbar war. Um deshalb nun schnell besprochene Möglichkeiten umsetzten zu 
können, wurde diese Beschlussvorlage in Absprache mit der Ausschussvorsitzen-
den kurzfristig versendet. 
 
Ein Ausschussmitglied schlug vor, dass bei einer erfolgreichen Teilnahme an den 
Kursen ebenfalls die Rückzahlung der Kostenübernahme der Gemeinde Sande 
erfolgen sollte, ungeachtet der Anzahl der wahrgenommenen Termine.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der vorgenannten Vorgehensweise zur Fortführung des Gemeindeschwimmkon-
zeptes wird zugestimmt, um allen Kindern der Gemeinde Sande die Teilnahme an 
Schwimm- und Wassergewöhnungskursen zu ermöglichen.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  7. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Zu diesem TOP gab es keine Wortmeldungen. 
 
Somit wurde der öffentliche Teil der Sitzung beendet und im nichtöffentlichen 
Teil weiterberaten.  
 

Schluss der Sitzung: 18:25 Uhr 
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